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2025中考化学计算题解题方法必会9个
❤ 一、守恒法
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测定某高碳钢样品（主要成分是铁和碳）的含铁量，化学小组进行了如下实验：先向装置中加入足量稀硫酸后称量，示数如图1；再加入5.65g样品粉末，充分反应后鼓入干燥的空气排尽氢气，立刻称量，示数如图2。（提示：样品中所含杂质不与酸反应）

(1)加入足量稀硫酸后观察到的现象是产生大量气泡，固体部分溶解；
(2)计算该高碳钢样品中铁的质量分数（写出计算过程，结果精确到0.1%）。

解：设高碳钢样品中铁的质量为x

Fe+H2SO4=FeSO4+H2↑

56                2

x           150g+5.65g-155.45g

56/2=x/150g+5.65g-155.45g

X=5.6g

高碳钢样品中铁的质量分数=5.6g/5.65g×100%=99.1%

答:高碳钢样品中铁的质量分数为99.1%。
❤ 二、差量法

镁铜合金在生产生活中有重要的作用，勇往直前化学兴趣小组在网上买了一些镁铜合金块，利用实验室的试剂和仪器测定其成分（假设合金中只含镁和铜，块状时镁没有氧化，粉碎后，颗粒表面的镁会氧化，铜不氧化）。
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(1)将镁和铜制成合金后改变的性能有AB（填字母）。

A．硬度变大
B．强度变大
C．密度变大
D．熔点变高

(2)将浓盐酸配制成实验所用稀盐酸，需要的玻璃仪器有量筒、玻璃棒、烧杯、胶头滴管。

(3)加稀盐酸时发生反应的化学方程式为Mg+ 2HC1= MgCl2+ H2↑。

(4)合金中铜的质量分数为20%。

(5)最后所得溶液A中溶质质量分数为9.5%。

(6)用纯度46%的黄铜矿(CuFeS2)冶炼上述镁铜合金100kg，需要黄铜矿的质量为125kg。

(7)取上述镁铜合金样品10g，将其粉碎后，固体部分发生氧化，质量变为11.6g，则粉碎后的固体中氧化的镁和未氧化的镁的质量比为3：7。
❤ 三、极值法

现有8g Fe2O3和CuO的混合物，进行如下实验：把混合物全部加入到50克足量的硫酸溶液中，完全溶解后，滴加溶质质量分数为8%的氢氧化钠溶液，滴加氢氧化钠溶液的质量与生成沉淀质量的关系如图所示。回答下列问题：
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(1)求所用硫酸溶液溶质的质量分数：29.4%。

(2)求a的取值范围：0＜a＜50。

(3)若a=30，则将此16克混合物用过量的一氧化碳充分还原，求冷却后所得固体的质量：12.16g。
❤ 四、转换关系法

在生物课上同学们了解到：呼吸过程中会消耗氧气，生成二氧化碳，即呼吸过程中氧气会减少，二氧化碳会增加。小竹同学分别收集了一瓶(275mL)呼出气体和一瓶空气。分别滴入等量的物质A，已知：①二氧化碳密度为2g/L，②在呼出气体中二氧化碳体积分数约为4%，③参加反应的二氧化碳质量与生成的碳酸钙质量成正比且每44g二氧化碳和澄清石灰水完全反应可产生100g碳酸钙沉淀。假设在小竹的实验中澄清石灰水和二氧化碳完全反应。请回答：

(1)滴入的物质A是澄清石灰水(填名称) 。

(2)滴入物质A后观察到的现象是：滴入空气的澄清石灰水无明显变化，而滴入呼出气体的澄清石灰水会变浑浊。

(3)在“吸入空气和呼出气体有什么不同”的实验中采用的实验方法叫对比实验。

(4)在小竹实验中，呼出气体和澄清石灰水反应生成的物质碳酸钙的质量(写计算过程) 。

呼出的气体275mL含有的二氧化碳的体积是275mLx4%=11 mL，即体积为0.011L，则该气体的质量是0.011L×2g/L=0.022g.

设生成沉淀碳酸钙的质量是x

则有44g:100g=0.022 g:x

解得x=0.05g
❤ 五、排除法

取相同体积的KI，Na2S，FeBr2三种溶液，分别通入氯气，反应都完全时，三种溶液所消耗氯气的体积(在同温同压下)相同，则KI，Na2S，FeBr2三种溶液的摩尔浓度之比是（  C  ）

A.1：1：2    B.1：2：3    C.6：3：2     D.2：1：3

❤ 六、平均值法

由锌、铁、铝、镁四种金属中的两种组成的混合物10 g与足量的盐酸反应产生的氢气在标准状况下为11.2 L，则混合物中一定含有的金属是（  C  ）

A. 锌     B. 铁     C. 铝      D. 镁

❤ 七、十字交叉法

已知自然界中铱有两种质量数分别为191和193的同位素，而铱的平均原子量为192.22，这两种同位素的原子个数比应为（  A  ）

A. 39∶61   B. 61∶39   C. 1∶1   D. 39∶11

❤ 八、商余法

某直链一元醇14克能与金属钠完全反应，生成0.2克氢气，则此醇的同分异构体数目为（  A  ）

A.6个     B.7个     C.8个      D.9个

❤ 九、残基法

某有机物5.6克完全燃烧后生成6.72L(S.T.P下)二氧化碳和3.6克水，该有机物的蒸气对一氧化碳的相对密度是2，试求该有机物的分子式.如果该有机物能使溴水褪色，并且此有机物和新制的氢氧化铜混合后加热产生红色沉淀，试推断该有机物的结构简式。

因为该有机物的蒸气对一氧化碳的相对密度为2，所以其分子量是CO的2倍，即56，而5.6克有机物就是0.1摩，完全燃烧生成6.72L(S.T.P)CO2为0.3摩，3.6克水为0.2摩，故分子式中含3个碳，4个氢，则每摩分子中含氧为56-3×12-4×1=16克，分子式中只有1个氧，从而确定分子式是C3H4O.根据该有机物能发生斐林反应，证明其中有-CHO，从C3H4O中扣除-CHO，残基为-C2H3，能使溴水褪色，则有不饱和键，按其组成，只可能为-CH=CH2，所以该有机物结构就为H2C=CH-CHO。
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(2)将浓盐酸配制成实验所用稀盐酸，需要的玻璃仪器有量筒、玻璃棒、烧杯、胶头滴管。
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(5)最后所得溶液A中溶质质量分数为9.5%。

(6)用纯度46%的黄铜矿(CuFeS2)冶炼上述镁铜合金100kg，需要黄铜矿的质量为125kg。

(7)取上述镁铜合金样品10g，将其粉碎后，固体部分发生氧化，质量变为11.6g，则粉碎后的固体中氧化的镁和未氧化的镁的质量比为3：7。
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(2)求a的取值范围：0＜a＜50。
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(1)滴入的物质A是澄清石灰水(填名称) 。

(2)滴入物质A后观察到的现象是：滴入空气的澄清石灰水无明显变化，而滴入呼出气体的澄清石灰水会变浑浊。

(3)在“吸入空气和呼出气体有什么不同”的实验中采用的实验方法叫对比实验。
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A.1：1：2    B.1：2：3    C.6：3：2     D.2：1：3
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某直链一元醇14克能与金属钠完全反应，生成0.2克氢气，则此醇的同分异构体数目为（  A  ）
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某有机物5.6克完全燃烧后生成6.72L(S.T.P下)二氧化碳和3.6克水，该有机物的蒸气对一氧化碳的相对密度是2，试求该有机物的分子式.如果该有机物能使溴水褪色，并且此有机物和新制的氢氧化铜混合后加热产生红色沉淀，试推断该有机物的结构简式。

因为该有机物的蒸气对一氧化碳的相对密度为2，所以其分子量是CO的2倍，即56，而5.6克有机物就是0.1摩，完全燃烧生成6.72L(S.T.P)CO2为0.3摩，3.6克水为0.2摩，故分子式中含3个碳，4个氢，则每摩分子中含氧为56-3×12-4×1=16克，分子式中只有1个氧，从而确定分子式是C3H4O.根据该有机物能发生斐林反应，证明其中有-CHO，从C3H4O中扣除-CHO，残基为-C2H3，能使溴水褪色，则有不饱和键，按其组成，只可能为-CH=CH2，所以该有机物结构就为H2C=CH-CHO。
